

阳光报

一种无形的力量



2024年12月31日

星期二

农历甲辰年腊月初一

主管主办:陕西人民出版社

出版:陕西阳光报社

国内统一连续出版物号

CN 61-0022

邮发代号51-39

今日8版

我国首次公开发布

《中国空间站科学研究与应用进展报告》

2版

新闻热线:029-86253335 广告热线:029-86262269 发行热线:029-86255266

在奔腾的时间长河中,让梦想的小舟到达最远的远方

——《阳光报》2025新年献词

纵使山高路远,纵使水急舟慢,你我,准时抵达2025。

我是在飞机上开始这篇文字写作的。舷窗外,熟悉的故乡,正离我而去,就像过去的时光;未知的前方,正呼啸而来,恰似未来的日子。那一刻,我的眼睛莫名地湿润。

我的脑海中油然浮现这样一句话:无论你奔向哪里,你都在奔向未来;无论你深情几许,你都回不到过去。

此刻,不论你在天涯,在海角,在忙着,在休息;不论你在梦里,在醒着,在笑着,在愁着……你都和我一样,在浩茫的宇宙中,在“地球号”的航班上,挥别着2024,奔赴着2025。

每一段航程,不是流年,而是生命。

每一次抵达,不是歇下,而是出发。

在抵达的时刻,在北国的雪花里,在春风到来之前,我想和你一起分享——时间的力量。

这一年,和我行走在同一片苍茫大地上的你,是否和我一样,只顾着赶路,没有注意到太阳升落了三六九几天、月亮圆缺了三六九几夜?

这一年,你是否和我一样,时常觉得时间不解人意?当你的远方很远,它快得让你追赶;当你的心事很重,它慢得让你无眠。

这一年,人间不易。

何以不易?——疫魔虽伏,世界之病去如抽丝;鸿沟难平,战争之痛岂止地缘?壁垒横阻,强国之路怎容坦途?周期之下,人间谁是局外客?——时间,也有险阻;时间,也有低谷。

一百多年前,坚船利炮击碎千年大梦,茫茫黑夜中,一轮红日升东方;四十多年前,穷则思变,南国画圈,东风来满眼春;时至今日,百年变局,如山挑战,披荆斩棘的路上,中华的脚步何曾停歇?——时间,移山填海;时间,开天辟地。

时间过去,故事留下。人间的故事,无不是时间的故事。

这一年,一支山歌动地来。

那个叫刀郎的青年,以一个草莽大叔的模样归来,征服了一城又一城。山歌响起时,泪花飘零处。这是灵魂的深深共鸣,心花的朵朵绽放。多少人千里奔赴,只为一场热泪奔流。原来,不是人心太坚硬,只是未到动情时。什么是艺术为人民?答案在人民;什么是艺术有生命?答案在人心。刀郎,以一个平平无奇的中国男子的形象,以一个毫不

倨傲的成功者的风范,以一颗对人间情体察到纤毫之末的天才心,更以一种观照古今、悲悯人类的博大情怀,崛起为一座独一无二的中国音乐高峰。刀郎的故事,浓缩了中国人的顽强不屈、中国文化的丰富多彩、中国故事的无穷魅力。他从起点极低的普通人,跃身为当代最卓越的音乐人之一;他穿过命运的风暴、乐坛的浮云、互联网的巨浪,二十年仍然闪闪发光;他奋斗不息,终圆梦想,过程漫长,却无比励志;开局苦涩,但结局甘美。无数人欣赏刀郎,不仅为他人歌合一的天籁之声,还为他超人的忍耐、持久的自强、惊天的反转,也为了鼓舞尘埃中的自己——时间,江河奔腾;时间,星辰灿烂。

这一年,一个女孩“回家”来。

那个叫李子柒的女孩,耗费三年的光阴,走出商业的漩涡,回到她的视频世界。她的作品一如当年,即使只有几分钟,相比他人也会耗费十倍甚至百倍的时间。当无数人和她一样,用现代视频讲述古老中国时,没有人能像她一样,每次出手,都能有数百万粉丝观看。她最欢迎的作品,能够收获上千万的点赞、上亿次的传播。她沉默寡言,几乎将所有的故事拍成了默片;她平平淡淡,却成了国风画面中的完美主角。在千帆竞渡的自媒体时代,她化简为繁、以慢打快,以无言对喧嚣,以传统对现代,反倒站在了流量之巅;这一年,能和李子柒的“独角戏”比耐心的也许只有《繁花》团队。十年磨一剑,以电影的精神、电影的极致,雕琢出了电视剧中的别样繁华——时间,淡泊宁静;时间,返璞归真。

这一年,一段神话“黑”起来。

一款叫《黑神话·悟空》的3A单机游戏,如同游戏中的孙悟空一样,打进了欧美垄断的行业“天官”。更难得的是,它还唤起了众多玩家对中国文化的痴迷,乃至不远万里来“打卡”。对于诸多尚在摸索中的创业者,它的故事可谓醍醐灌顶:在长达七年的试错和冒险中,主创人员不以游戏态度作游戏,而以工匠精神出极品;不以低姿态迎合市场,不因高科技省略内涵,坚持中国本色、中国特色,以纯粹的中国元素为“金箍棒”,大战全球市场,创造了名副其实的“黑”神话——时间,点石成金;时间,鬼斧神工。

这一年,一片“琼瑶”落下来。

那个叫琼瑶的作家,像一朵雪花,在这个冬天飘落。她留给中文世界的,是

关于爱情的一个个梦幻。在生活骨感的年代里,它们让一代人的青春记忆得以丰满。它们远离现实,却温暖人生。她翻然而去,但她梦中的故事、她自己的故事,却长留纸上,亦在心上——时间,铭记故事;时间,超越生死。

这一年,我们对时间是又爱又恨,恨它的匆忙或迟缓,爱它的睿智与深刻——在速度与激情的潮流中,在流量与算法的风暴里,在人工智能的撼天动地中,真正懂得时间的故事主角,选择了独行,慢行,逆行。他们不再以时间为对手,而是成为时间的朋友:刀郎十年归;李子柒三年还;“黑神话”七年出……他们懂得,欲饮绝世佳酿,必经岁月悠长;他们相信大音希声,反而一鸣惊人;他们坚信,改变世界的,不是语言,而是行动和行动的果实:采自泥土的山歌,来自烟火的视频,从古建筑中诞生的神话……他们出身于最平凡和朴素的人群,却成为突破圈层的耀眼风景;他们不仅有爆发的亮度,更有发光的长度,在算法可以一夜造神也可以一夜毁神的时间里,他们不再是划过天际的流星,而是燃烧在大地上的薪火。

这一年,时间的朋友,在中国的故事中到处穿梭——

巴黎奥运会上,21岁的郑钦文,拿下中国奥运史上的第一块网球单打金牌。10年前,她还是在电视机前为李娜欢呼的小粉丝。夺冠的一刻,她仰天长啸,为了自己苦练的日日夜夜,为了中国登顶的迢迢岁月……塞纳河畔,由郑钦文、潘展乐等“小孩哥”“小孩姐”写下的“少年中国说”,不因笔触的稚嫩而减色,却因书写的漫长而动人;这一年,中国新能源汽车产量突破1000万辆。从2003年王传福发出豪言开始,中国汽车企业追赶二十余年,终于在新能源汽车的史诗级赛道上,超越了百年领先的欧美日列强。二十年前,凡人能信老王?二十年后,凡人不服老王?

给时间以梦想,才会点亮生命。

给梦想以时间,才能战胜命运。

“嫦娥”一小步,人类一大步。仅有1935.3克重的月球背面土壤,回答着地球子民千万年的明月之问;2012年立项,攻关十二载,“纯血鸿蒙”破壁而出,实现了中国移动操作系统的“我命由我”;在“东风”的万里航道上,在无人机的万机共舞中,在深中通道让天堑变通途的时刻……时间的的光芒,从未缺席。

在时间的故事里,一棵大树,不过是种子在土壤里的年复一年;一个春天,不过是万物在严冬里的默默忍耐。

也许,你觉得自己的时间没有故事,即使有,也微不足道。但答案不是这样的——刀郎的山歌在什么地方响起?谁的眼泪让音乐如此美丽?谁的追逐让刀郎成为时间的光?……没有一个你的时间,刀郎的时间将孤独世上;李子柒的时间将黯淡无光;“黑神话”的时间将停留在梦想……即使你的付出,只是时间的碎片:为逆袭者喝彩,为不屈者流泪,为奋斗者点赞,为精彩者留言,为创造者下单……但每当你微小的时间,与其他无数微小的时间共振,时间的力量便会喷薄而出,汇成嘹亮的山歌、亿万的流量、真实的“神话”;即使你的时间,只是日日简单的生活、小小的期盼:风中雨中,多送几单;冬夜路边,多卖几碗;月底绩效,多拿几百;今夜直播,有人下单;大考之后,笑着出来;年终盘点,收入还行……你的时间也绝不卑微——最强悍的人生,不是坐着缆车到达的绝顶,不是乘着飞机到达的远方,不是天上砸下来的大奖,不是谎言换来的风光,不是命运给你的慷慨馈赠……它是风雨中的向前、低谷中的向上、逆境中的向光、风光处的寻常;是将生命仅有的时间,坚定而持久地向着一个方向流淌。这样的你,一切皆有可能!这样的你,山海也是陪衬!这样的你,怎样都是风景!

时间的力量,是为时间的朋友准备的。

这一年,这些年,无论你多么平凡,遭遇了什么,有没有故事,请依然相信时间的力量。请相信,时间会改变一切,时间会治愈一切,时间会生长一切——只要你相信时间,珍惜时间,热爱时间,你在时间中失去的,等待的,遥望的,终会在时间中归来。

这样,你便成了时间的朋友,你便拥有了时间的力量,你便讲述着自己的故事——因为时间有故事,所以人间才值得;因为故事有未来,所以未来才可期。

当时间过去,故事写成,山高,便是无限风光;路远,便是无比豪迈。

在2025的雄关前,愿时间的光,时间的火,再次照亮每一个平凡的你的双眸,再次温暖每一个执着的你的征程。

阳光报社社长兼总编辑 万波

西安市物价局价格举报电话:12358 西安市公共交通投诉热线:9600135 西安市供电局热线:95598 西安秦华天然气客服热线:96777 西安市环保部门投诉热线:12369 陕西广电网络客服电话:96776